

泉州市丰泽区工业和信息化局

泉丰工信函〔2025〕28号

答复类型：A类

关于丰泽区政协六届四次会议 第52号提案的答复函

郭炜芬、黄思虹委员：

您提出的《加快发展新质生产力，做大做强数字经济》已收悉。感谢您对我区数字经济工作的关心与支持，现结合我局职能，现就有关办理情况的答复如下：

一、工作成效

丰泽区将数字经济工作作为“一把手工程”，深创全市产业数字化及数字产业化高地。近一年来，我区以“大数据产业集聚区”入选省数字经济核心产业集聚区，加快人工智能产业园标准化建设，着力推动项目创优，河钢增材制造列入省级数字经济重点项目，得到央媒、省媒宣传推介。

（一）打造丰泽数据节点。依托云计算中心设计开发智慧丰泽数据汇聚平台，以作为我区政务服务应用的数据中心，出台《智慧丰泽大数据汇聚平台接入技术规范》，有序推进各单位自建系统和智慧丰泽（一期）大数据汇聚平台和泉州市大数据汇聚平台

的互联互通。截止今年5月底，云计算中心汇聚18.38亿余条数据。

(二)加快数据应用，实现资源共享。坚持按照“应登尽登，应汇尽汇”“资源共享，集约建设”等原则，督促区级各自建系统单位开发系统接口，将数据汇聚至市级平台，鼓励通过对接市政务数据共享应用平台，打通行业、层级产生的“信息壁垒”，挖掘数据的应用场景，完善我区信息化系统。截至目前，我区政务系统汇聚达24套，数据汇聚市数据中心达到9.4亿条，累计调用市级接口次数超1.47亿次，开放公共数据表格126张，开放量达3.27亿条。

(三)场景驱动，发展数字经济。发挥辖区软件信息、对讲机等产业优质，引进高新技术、“专精特新”企业，全力打造数字经济新引擎，实施龙头企业倍增行动，今年来新增省级专精特新企业7家，新增11家省数据型企业，宏芯科技、引征科技等8家企业入选省级数字经济核心产业创新企业，数字经济企业实力持续“领跑”。以数字经济产业园为核心主体，申报省级数字经济发展专项资金扶持，“丰泽区大数据产业集聚区”入选省级数字经济核心产业集聚区。加快全区平台经济发展，推动产业优化升级，培育交发智慧出行、法智星等大数据服务型平台企业，今年全市数字经济发展专项补助近290万元。

(四)构建完善数字产业发展生态系统。实施龙头企业倍增行动，成功引进今日头条、美团、腾讯音乐、众联等一批500强、头部企业项目。以数字经济产业园为核心主体，申报省级数字经

济发展专项资金扶持，“丰泽区大数据产业集聚区”入选省级数字经济核心产业集聚区。不断完善创新创业孵化服务体系，支持双创载体通过“互联网+”整合资源，进一步优化服务模式，加速培育数字经济领域科创企业，不断完善“科技型中小企业、高新技术企业”梯次培育链，全区目前拥有市级以上科技企业孵化器 6 家、市级以上众创空间 35 家。

二、下一步工作计划

一是坚实数据要素管理。持续推动政务数据“全量汇聚、主动开放、科学共享”，深化落实“数据要素×”行动，充分利用省市公共数据汇聚共享应用平台数据，孵化“感知强、频次高、口碑好”的公共数据典型案例。全力打造丰泽数据底座，为全区部门应用建设提供数据支撑，解决我区各单位信息化系统的“数据孤岛”现象，构建数据“聚-管-用”的全生命周期流程管理体系，推动实现跨层级、跨部门、跨系统的实时数据服务与业务协同应用。

二是壮大数字经济企业。发展软件信息、数字通信等优势产业，培优扶强数字龙头企业，在产业数字化、数字新基建、数字经济人才等方面，加强数字经济政策宣传，释放政策红利，助力全区数字经济企业做大做强。重点引进腾讯音乐、美团、京东、华电集团等 500 强企业、链主企业、头部企业，持续跟踪抖音、河钢、优炜芯等重点项目，助推全区数字经济规模核心产业发展。

三是坚持数字安全保障。推进丰泽区数据安全平台项目，打造线上线下联动、服务管理协同，集综合性、专业性于一体的网

络安全产业园数据安全平台，为数字经济产业发展注入新的活力。联合运营商优化网络服务质量，降低网络时延，提升网络稳定性，为企业大数据传输、云计算服务等提供更优质的网络保障。开展网络安全防护专项行动，加强关键信息基础设施保护，提升网络安全防护能力。鼓励企业采用云计算服务，降低数据存储和计算成本，提升企业数字化转型效率。

四是促进数字与实体深度融合。搭建数字经济产业协同创新平台，整合产业链上下游企业资源，实现信息共享、技术共享、资源共享。加大对产业链龙头企业的扶持力度，鼓励龙头企业发挥引领带动作用，通过技术输出、产业协作等方式，带动上下游企业共同发展。定期组织产业链上下游企业开展对接活动，建立产业协同发展机制，共同推动数字经济产业发展。

分管领导：傅永生

经办人员：蔡仕铭

联系电话：22508525



抄送：区政协提案办、区政府督查室。